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高职高专英语类专业教学指导委员会（以下简称教指委）借一些委员在京出差之际，于2006年11月25日在北京市召开工作会议。会议由教指委主任委员刘黛琳和副主任委员安晓灿主持。参加会议的有教指委06年分项工作负责人、部分在京出差委员和教指委秘书处成员：刘黛琳、安晓灿、丁国声、王万义、伍忠杰、周龙、杨亚军、向前进、贺雪娟、柳青军、牛健、石运志、赵杰。

教指委主任委员刘黛琳首先宣布了此次会议的主要议题：与会委员通报教指委2006年的分项工作进展情况，并就相关问题进行研讨；研究并规划2007年教指委工作的框架和主要内容；研究教指委增补委员等事宜。

整个会议分为两个时段，上午主要是与会委员通报教指委2006年的分项工作进展情况。首先由伍忠杰委员通报精品课程的评选情况。此项工作是根据教育部的安排在6月份完成的，有7所学校报名参评，最后确定沈阳工程学院的“实用英语”、深圳职业技术学院的“商务现场口译”、成都电子机械高等专科学校“大学英语”3门课程作为教指委推荐的精品课程上报教育部。目前，只有深圳职业技术学院的“商务现场口译”一门课程入选为“2006年度国家精品课程”。伍忠杰强调精品课程一定要有自己的特色，具有共享价值，而且主讲人本身的语言素质要过硬。贺雪娟委员参加了教育部网上对精品课程的投票工作，她提出在网上审看精品课程时网速的快慢与打开界面的便捷程度对于专家的评分也有一定的影响。丁国声委员汇报了专业目录的修订情况。经委员们讨论后，基本同意设立四个专业，并建议将计算机应用能力加入培养目标，合并个别课程，会后尽快将最新修订稿上报高教司。王万义委员对实训基地建设指导意见的草案进行了说明。会议建议就指导意见向深圳职业技术学院、长沙民政职业技术学院和天津对外经济贸易职业学院三所在实训基地建设上有特色的学校进一步征求意见，争取在年底前完成，上报高教司。安晓灿委员通报了调研公共英语课程教学基本要求的进展情况。由于启动较晚，现在正在收集相关数据，没有实质性进展。会议认为应再一次征询教育部对于两年制高职高专建设的精神，并以此为依据来安排基本要求的制定工作。关于专业设置规范，因余渭深委员在英国出差，此次会议没有汇报，但部分委员通过电子邮件已进行过反馈，但认为其中“师生比”的提法应进一步调研，建议在年底前整理完成并上交高教司。
下午，与会委员主要研究教指委下一个阶段工作的框架和内容，并且落实具体责任人。经过与会委员的热烈讨论，决定把下列几项工作作为07年教指委工作重点：评选示范性实训基地（标准及实施方案由王万义负责）；评选优秀课堂教学课件（标准及实施方案由伍忠杰负责）和课堂教学竞赛（标准及实施方案由向前进负责）；推荐优秀教材（标准及实施方案由安晓灿负责）；师资培训（标准及实施方案由贺雪娟负责）；制定科研课题指南（标准及实施方案由周龙负责）。以上各项工作的标准及实施方案于07年春节前完成并交给秘书处赵杰，然后转发每位委员，利用假期进行进一步的修改完善，争取在07年3月上报教育部高教司。此外，会议还讨论了进行学生英语竞赛事宜，但具体形式还待进一步论证。

此次会议还酝酿于明年五月底召开全国高职高专英语教学大会，由全国各高职高专院校英语院系负责人及公共英语的负责人参加，向高职高专院校通报教指委的工作及上述各项评选事宜。此外，与会委员还就增补1-2名教指委委员的事宜展开商讨，为了更有效地开展工作，建议增补2位从事高职高专英语专业教学的骨干，一致同意推荐深圳职业技术学院的徐小贞教授，并建议对另一位人选作进一步考察，但应从西部高校产生，以进一步体现教指委的区域代表性。

另外，刘黛琳还简单介绍了她与周龙到深圳职业技术学院调研的情况以及深圳职业技术学院致教指委的两封建议信函，经与会委员讨论认为可以考虑将深圳职业技术学院作为教指委的英语专业研究基地之一。

教指委对高等教育出版社为此次会议的召开提供的周到服务表示感谢。
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