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2010年5月22日，首届全国高职高专英语写作大赛决赛及首届全国高职高专英语写作教学论坛在深圳职业技术学院隆重举行。论坛开幕式由教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会副主任、深圳职业技术学院应用外国语学院院长徐小贞教授主持。出席开幕式的领导和嘉宾有教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会秘书长、中央广播电视大学外语学院常务副院长牛健教授、深圳职业技术学院陈秋明副校长、教育部人文社科重点研究基地广东外语外贸大学外国语言学及应用语言学研究中心主任、教授、博导王初明教授、深圳职业技术学院应用外国语学院副院长马俊波副教授、部分教指委分委员以及来自全国28个省、市、区近200名高职英语教师。
论坛首先由深圳职业技术学院陈秋明副校长代表学校致欢迎辞并发表讲话。教指委牛健秘书长发言，阐述了举办写作大赛对于提高高职高专学生英语应用能力的重要意义。然后，王初明教授做了有关“写长法”在大学英语写作教学中应用的主旨发言。来自上海大学巴士汽车学院的朱亚茹老师、河北青年管理干部学院的孙雪梅教授和广东外语艺术职业学院的江晗老师分别做了题为“就业导向下的高职应用文写作教学”、“双管齐下，写下英语好文章”、“高职高专学生职业写作能力培养”的专题发言。专家发言后，与会代表就写作教学中的常见问题及如何有效提高学生写作能力展开了热烈的研讨和交流，并纷纷表示来年再在论坛相见的愿望！        
陈秋明副校长首先致欢迎辞并发表讲话。基于历来重视提高教学质量的传统，深职院于07年正式启动了旨在提高应用能力与职业发展相结合的“职业外语教学改革”，目前取得了一定成果并产生了较大社会影响。作为“职业外语教学改革”的一个重要方面，为进一步提高学生的英语写作能力，深职院与教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会联合策划并创办了“全国高职高专英语写作大赛”与“全国高职高专英语写作教学论坛”，希望将大赛与论坛一直举办下去。陈副校长对教指委刘黛琳主任、牛健秘书长、全体委员、全体分委员、所有参赛学校、所有选手、所有指导老师的支持表示衷心的感谢。
教指委秘书长牛健教授在发言中说明了举办写作大赛对于提高高职高专学生英语应用能力的重要意义。他认为写作在学生的英语语言运用能力中具有重要地位，然而现实情况中，写作教学却处于薄弱环节。主要原因是写作能力的培养周期长、操作难度大等，而相关的写作大赛在国内尚属空白。本次大赛是教指委成立以来第一次举办英语写作方面的比赛，目的是以赛促学，“带动全国高职院校重视教指委提倡的对学生英语写作能力的培养，并进一步关注学生英语应用能力的整体提高，从而推动全国高职英语教学的总体发展”，并“以大赛为平台，加强高职院校间外语教学的交流，展示各高职院校英语教学水平和改革成果”。

王初明教授针对我国学外语听说环境不利但读写条件充分的国情，在大学生中进行外语教学改革，创建了“外语写长法”，开辟了一条教和学外语的新途径。该方法在实践中不断得到完善和改进，形成了一套比较完整成熟的外语教学理念。实践表明，经过“写长”训练，学生的外语学习信心明显增强，运用能力显著提高。“写长法”丰富了我国的外语教学实践，有助于解决我国大学扩招后如何提高外语能力的难题，为改变我国英语教学高投入低产出的局面、为培养高素质外语人才提供了一个可操作的外语教学手段，具有广阔的应用前景和推广价值。
上海大学巴士汽车学院的朱亚茹老师发言的主题是“就业导向下的高职应用文写作教学”。朱老师从高职高专教育英语课程教学基本要求入手，指出了高职高专生应用文写作中，在格式、语篇结构、词句和语法等方面常犯的错误，并提出加强知识输入、规范写作格式、注重句型训练、强化英语思维、适度运用修辞、重论证严布局等对策。

河北青年管理干部学院的孙雪梅教授发言的主题是“双管齐下，写下英语好文章”。她认为写一篇好文章，主要从两个方面入手，一个是输入，一个是输出。并展示了在“输入”、“输出”两个教学环节中，教师应该如何操作以及发挥怎样的作用。孙老师发言最后列举了两年来她是如何通过“输入”、“输出”的方式，指导参赛学生魏燕红提高英语写作能力的亲身经历。
广东外语艺术职业学院的江晗老师的发言主题是“高职高专学生职业写作能力培养”。 江晗老师通过对高职高专学生的写作困惑的解读，结合高职高专的学生自身在英语写作方面的需求，提出了高职高专老师在写作教学中应该扮演的角色和发挥的作用。
代表们自由讨论之前，王初明教授代表论坛举办方给三位主题发言的老师颁发了“全国高职高专英语写作教学论坛论文宣读证书”。

论坛结束后，深圳职业技术学院应用外国语学院设宴招待了所有与会老师和参赛学生。徐小贞副主任还与北京市分委员陈建珍、河北省分委员杜昱伟、孙雪梅、河南省分委员王君华、湖北省分委员谭锴、王惠以及三位主题发言的老师共进工作午餐，交流了各地初赛和赛区决赛的举办经验，并积极为办好下届的比赛和论坛出谋划策。大家一致认为在教指委的关怀与支持下，以后的写作大赛和论坛将更加有效地发挥作用，产生更为广泛的社会影响。
本次论坛得到了深圳职业技术学院应用外国语学院的大力支持，他们为本次论坛提供了周到的会务服务，他们的支持与协助保证了论坛的圆满成功，全体与会代表对他们所付出的努力深表谢意。
教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会
2010年5月26日
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