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教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会（以下简称“教指委”）于2010年6月20日至23日在广西南宁召开了“第二届全国高职高专英语教学工作会议”。教育部高等学校高职高专协调与联络办公室王国川主任、教指委刘黛琳主任、中国东盟博览事务局领导郑军健、高职高专教育研究专家马树超等分别做了主题发言。教指委委员、分委会委员和来自19个省市的230余名高职高专英语教学负责人及英语教师参加了本次会议。
开幕式由牛健秘书长主持，首先由会议的承办单位广西国际商务职业技术学院李国淮院长致欢迎辞，他向大家的到来表示欢迎并感谢教指委对学院的重视与信任。在介绍广西国际商务职业技术学院的基本情况时，他特别提到学院是国家商务部“人才强商”培训基地，广西促进中国-东盟自由贸易区建设人才小高地建设载体，受到了业内的广泛好评。另外，学院小语种的专业也办得十分有特色，分别有泰语、马来语、柬埔寨语等专业，获得了很多国家级和省级奖项。
中国东盟博览事务局郑军健局长结合广西的经济发展和对外交流的情况，分析了广西的发展对英语人才的需求。2004年在广西南宁举办的中国-东盟博览会，先后接待了35名国内外首脑，成为我国对外开放前沿的舞台。通过举办东盟博览会深深感到，能熟练运用英语的人才十分欠缺，而既懂专业又能用英语进行交流的人才更是凤毛麟角。他认为，随着中国-东盟博览会永久落户南宁，广西以及全国的高职高专英语教学的培养目标应该突出应用性、实践性，要有针对性地培养学生的语言运用能力，为当地的经济发展服务。
教育部高等学校高职高专协调与联络办公室王国川主任介绍了高职高专教育的总体发展情况。我国高职教育发展很快，在校生人数去年已达到了968.3万。“1221”人才培养模式值得我们思考，其核心可归纳为— “1”：高职院校应成为一个能够整合利用各种社会资源办学的开放性平台；“2”：基础知识和职业实践两个系统的统一与交融；“2”：两个或多个证书，即毕业证和岗位职业证书；“1”：一个基地，高职院校要成为一个服务于学习型社会的基地。他还提到了专业建设、精品课程建设和师资队伍的建设和管理方面的问题。他对本届英语教指委近年来在引领并推动高职英语教学改革以及英语教指委对高职高专院校英语教学界的影响力和感召力给予了充分的肯定，并提出了两点希望：一是继续深入研究高职高专英语教学的规律，解决实际问题；二是进一步充分发挥专家的指导作用。
教指委刘黛琳主任向大会作了题为“抓住机遇深化改革，提高高职高专英语教学质量”的工作报告，在对教指委工作进行全面总结的基础上，提出了下一步的改革思路。她首先重温了教育部要求教指委起到的四个力量：宏观政策的依靠力量；指导教学和教学改革的骨干力量；实现高校规范教学管理的推动力量；加强师资队伍培养的引领力量。她指出教指委一贯重视调查研究，努力提高工作的科学性，开展了教学现状调研，做了大量基础性、规范性工作；重视文件起草过程中的研讨和收集反馈（多种渠道、多种形式）；根据工作需要建立了五个分委会，加强了与高职院校的联系与沟通，开展专项研究；充分利用教指委工作平台，及时发布信息、收集反馈意见；受教育部委托起草了英语类专业的《实训基地建设指导意见》、《专业设置规范》、《专业目录》，以及公共英语的《高等职业教育英语课程教学要求》，经过多次反复论证，已将送审稿上报教育部。教指委还举办了科研能力、教育技术应用能力、实训能力以及商务和旅游业务知识的师资培训；组织了国家精品课程的推荐和教指委级精品课程的评选、科研课题立项、英语课堂教学大赛、英语课堂教学课件大赛和学生口语与写作大赛等活动；编写及参与编写了《高职高专外语教育发展报告（1978-2008）》和《中国外语教育发展研究（1949-2009）》；组织《高等职业教育术语中英对照手册》的编撰、出版工作；与麦可思(MyCOS)教育数据咨询公司合作，撰写了2008年、2009年《英语类高职高专毕业生就业水平测量与评价报告》，为高职高专英语教育的发展提供了科学的依据。她提出了进一步推进高职高专英语教学改革的工作思路：认真学习领会“国家中长期教育改革和发展规划纲要”和“人才发展规划纲要”；坚持以育人为根本，促进学生全面发展，重在能力培养，学会做事做人；积极探索“工学结合、校企合作”的人才培养模式，加强内涵建设，以提升职业素质和职业技能为核心，提高人才培养质量；适应社会需要，有针对性地灵活调整专业设置，优化专业结构，同时注重为学生的可持续发展打好基础；加强“双师型”教师队伍建设，提高教学和实践能力；加强实训和实践环节，积极推进“双证书”制度，推进课程标准和职业技能标准相衔接。
此次会议的主题报告阶段，由安晓灿副主任主持。特邀专家、高等职业教育发展研究中心主任马树超研究员作了高等职业教育改革与发展的报告，北京外国语大学专用英语学院副院长徐立新作了高职行业英语教学改革的讲座。教指委副主任安晓灿、徐小贞及委员丁国声、贺雪娟对教指委受教育部委托起草的相关教学文件进行了汇报和解读。会议还邀请了长春汽车工业高等专科学校的黄星、石家庄邮电职业技术学院的王小平、天津对外经济贸易职业学院的房玉靖、陕西工运学院的白杨和许昌职业技术学院的刘惠霞分别就行业英语、商务英语、旅游英语和精品课程建设作了专题发言，他们的实践经验使与会代表深受启发。会议还特邀了天津对外经济贸易职业学院常务副院长李富森和山东旅游职业学院副院长陈增红介绍了两所学院将于暑期受教指委委托分别承办的英语教师商务、旅游业务知识培训的准备情况。
本次大会还为由教指委主办的两届“英语课堂教学大赛”、两届“英语课堂教学课件大赛”和“学生写作大赛” 的获奖学生颁发了奖状和奖品。
在会议的闭幕式上，教指委刘黛琳主任对此次会议做了总结发言。她说，经过两天紧张的会议日程，会议圆满完成了各项既定任务，达到了预期的目的。我们聆听了高职高专教育及英语教学高层次专家的讲座，总结回顾了教指委的工作，交流了教学改革的实践经验，明确了改革思路，收获颇丰。她要求各院校认真学习、落实由教指委颁布的教学文件，在试行的基础上提出反馈，为教育部的最终颁布提供依据。最后，刘黛琳主任对全国高职高专英语教师的与会表示感谢，对会议的承办方广西国际商务职业技术学院的周到服务表示感谢，并对中央电大出版社、高教社、外研社、上海外教社、大连理工大学出版社、复旦大学出版社、北京大学出版社、华东师范大学出版社、北京师范大学出版社、东北财经大学出版社对本次会议的资助和多年来的支持表示感谢。她希望大家团结合作，在两个“发展规划纲要”精神的指导下，深入学习和研究高职高专英语教学改革思路，加强交流与沟通，共同将英语教学改革推向新的发展阶段。
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