教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会

第四次全体委员会议纪要
英教指委 [2008] 15号
教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会（以下简称“教指委”）于2008年7月31日至8月3日在满洲里召开了第四次全体委员会议。会议由教指委主任委员刘黛琳和副主任委员安晓灿主持，参加会议的有刘黛琳、安晓灿、丁国声、郑仰成、崔秀敏、周龙、杨亚军、贺雪娟、张权、伍忠杰老委员、新增委员朱泽生、沈银珍、吴柏祥、牛健秘书长及秘书处成员与联络员。
刘黛琳主任委员对大家在百忙之中参会表示衷心感谢，她指出本次会议的主要议题是总结教指委2008年上半年的工作，研讨并部署2008年下半年的工作，以及研讨高职高专公共英语教学基本要求。
刘黛琳主任对2008年上半年教指委所开展的工作进行了总结。她首先传达了6月份教育部高教司召开的“高职高专专业类教学指导委员会工作会议”的精神，尤其是高教司刘桔副司长、高职高专处范唯处长和林宇副处长的讲话。在本次会议上，教育部高教司公布了对教指委成员所进行的调整，增加徐小贞、朱泽生、沈银珍、吴柏祥为教指委新委员，其中徐小贞被任命为教指委副主任委员。余渭深、晨梅梅、辛柯、柳青军不再担任教指委委员。刘主任代表教育部向新增委员和牛健秘书长颁发了聘书，并向离开教指委的四位老委员颁发了荣誉证书，以表彰他们在任期间对教指委工作所做出的贡献。会议对两位副主任的工作进行了初步的分工：安晓灿副主任主要负责公共英语，徐小贞副主任主要负责英语专业。刘主任强调指出，今后教指委的工作要全面贯彻落实教育部高教司本次会议的精神，扎实推进各项工作计划，进一步推动全国高职高专英语类专业教学的改革与发展。
关于上半年教指委所开展的专项工作与活动，刘黛琳主任指出：教指委在浙江经济职业技术学院的大力支持下，成功举办了高职高专英语教师实训能力培训班；完成了三门国家级精品课程的评选与推荐工作，以及教指委级精品课程的初选工作；在广州召开了高职高专公共英语教学基本要求专题研讨会；上海外语教育出版社《改革开放三十年中国外语教育发展丛书》选题中的《高职高专外语教育发展报告》基本上已经脱稿；第二届全国高职高专英语课堂教学大赛及首届全国高职高专英语课堂教学课件大赛报名工作仍在进行之中，由于奥运期间对光盘邮寄的禁令，报名截止日期延迟到11月底。
会上，贺雪娟委员汇报了英语类专业设置规范课题的进展情况，崔秀敏委员汇报了实训基地建设课题的进展情况。经过讨论，会议决定，贺雪娟委员在9月初之前完成由她起草的高职高专外语类专业标准与课程标准的修订工作，然后教指委其他委员在两周之内给出反馈意见。崔秀敏委员需加快课题研究进程，以便教指委能够在09年初向教育部上报英语类专业实训基地建设方案。
会议还决定：教指委级精品课程的评审应在下半年完成，由秘书处协同相关评委落实，并将结果上报教育部备案；本年度的英语课堂教学大赛和课件大赛的实施方案由向前进、伍忠杰委员负责落实；教指委科研立项课题的经费由周龙委员负责于9月15日之前全部下拨到位，并在9月初制定出课题中期检查的实施方案，秘书处组织落实并适时将科研立项一事上报教育部备案；为扩大教指委在全国高职高专院校的影响及进一步推进工作的深化，成立教指委公共英语与四个英语类专业分委员会，人选由教指委委员推荐产生，原则上每省1-2个名额，推荐名单于8月底报秘书处，经教指委主任协商确定后于9月份上报教育部备案；安晓灿与周龙委员牵头制定优秀英语教材推荐方案，以及由教指委与企业行业合作组织全国高职高专英语技能大赛的可行性方案；根据教师的需求，明年师资培训的内容将主要围绕商务专业知识，培训方式与内容在今年下半年由徐小贞和秘书处具体落实。
安晓灿副主任委员主持了教指委扩大会议，会议的主题是研讨由教指委起草的高职高专公共英语教学基本要求初稿，除教指委委员外，来自全国十几所高职高专院校的特邀公英教师参加了扩大会议。会上，全体代表逐字逐句地讨论了高职高专公共英语教学基本要求初稿的内容，并展开了热烈讨论，针对课程的定位、特色与创新提出了许多建设性的意见。大家一致认为，基本要求应体现当前高等职业教育的改革思路，探索建立基于职业（岗位）需求和工作过程的课程体系，并提议由三所与会学校的代表先期提出三门不同类型公英课程的开发框架，经进一步研讨后作为基本要求的附录，并逐步积累完善。会议决定，教指委公共英语课题小组会后根据会上的反馈意见，对初稿进行进一步的修改与完善，于下半年的全国高职高专工作会议前修改完毕。
本次会议得到了高等教育出版社的大力支持，他们周到的服务保证了会议的圆满成功，教指委全体委员对他们所付出的努力深表谢意。
徐小贞、罗鹏、王万义、向前进委员因故缺席本次会议。
教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会
二〇〇八年八月二十六日
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