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教育部职业院校外语类专业教学指导委员会（以下简称外语教指委）第一次工作会议于2013年2月2日在厦门隆重召开。教育部职成司教学与教材处葛维威处长、教育部行业职业教育教学指导委员会工作办公室王国川副主任、外语教指委主任委员刘黛琳教授、副主任委员丁国声教授及全体委员、秘书处成员和联络员单位代表共计60余人出席了会议。    

会议由外语教指委副主任委员丁国声教授主持，教育部职成司葛维威处长致辞并做了重要讲话。葛处长首先对外语教指委的成立及外语教指委在教育部新一届行指委、教指委中率先召开工作会议表示祝贺，并对行指委、教指委重组原则、委员结构、作用等进行了说明。他围绕贯彻党的“十八大”精神、职业教育的使命与责任，对教育部鲁昕副部长于2013年1月25日在全国行业职业教育教学指导委员会工作会议上所作的“提高行业指导能力，深入推进产教融合、加快发展现代职业教育”的讲话精神进行了解读与指导。接下来，他结合教育部职成司2013年工作要点，针对外语教指委的工作定位、未来四年的主要工作规划做了具体指示。他指出，外语类专业教学指导委员会要在教育部的领导下，对职业院校外语类专业教学工作进行研究、咨询、指导和服务。外语教指委要首先完成领导部门交办的工作，包括起草外语类专业行业职业教育人才培养报告、专业教学标准等；举办并参与外语类专业的全国赛事，开展师资培训和科研活动；配合教育部做好评奖、评审、评估等工作，以及做好已颁布专业教学标准的宣传、落实工作等；同时开展外语教指委应做的工作。葛处长最后指出，2013年职业教育工作任务仍将十分艰巨，教指委、行指委要认真思考，真抓实干，共同为国家经济发展努力奋斗。
外语教指委主任委员刘黛琳教授在会上做了题为《学习·创新·奉献》的工作报告。刘主任首先介绍了新一届外语类专业教学指导委员会的委员构成，新一届外语教指委由41名委员组成，设主任1人，副主任3人，秘书长1人，副秘书长1人，委员35人；语种分布为：英语23人，日语5人，德语、法语、韩语、越语、蒙语各1人；外语教指委中增加了行业委员8人，主要由政府机构、公司、企业、行业协会和用人单位组成，行业领域涵盖商务、旅游、航空、翻译、人力资源、职业技能鉴定等；本科院校委员4人（英语、日语、法语、德语各1人）；委员具有区域代表性（东北、华北、中南、西南、华东、华南），且主要来自国家高职示范院校和骨干院校。
刘主任还对新一届外语教指委的工作定位、指导思想等进行了阐述。外语类专业教学指导委员会的工作定位是：在教育部领导下，对职业院校外语类专业教学工作进行研究、咨询、指导和服务。工作的指导思想是：贯彻“十八大”精神，落实教育规划纲要，深化职业教育外语教学改革与创新，提高职业教育外语教学质量。

就外语教指委的近期工作，刘主任指出，当前首先要健全组织机构，成立秘书处和分委会，并做好下列工作：1）召开第一次工作会议；2）制定外语类专业教学指导委员会工作章程；3）制定2013年工作计划和四年任期工作规划。关于2013年工作任务，外语教指委计划主要开展以下工作：启动第四届高职英语写作大赛；组织开展原英语教指委立项的第三期科研课题的结题和中期检查；启动中职外语类专业教学标准制定工作（英语、日语、德语、法语、韩语和俄语）；落实外语类专业师资培训及相关赛事；筹备创办《职业外语教育》期刊等。
外语教指委秘书长牛健教授就上一届英语类专业教学指导委员会的工作情况做了总结汇报，周英华副秘书长汇报了上一届其他语言类专业教学指导委员会的工作情况。
结合葛处长的讲话精神和刘黛琳主任的工作报告，全体与会委员对外语教指委今后四年的工作规划和2013年的工作计划进行了认真讨论。此外，委员们还对外语教指委章程（讨论稿）逐条逐句进行了审议。大家针对分委会设立、公共外语与高职外语称谓、外语类专业建设、课程建设、“双师”队伍建设、国际交流等进行了热烈讨论，提出了具体的修改意见和建议，并一致通过了《教育部职业院校外语类专业教学指导委员会工作章程》（讨论稿），建议由秘书处进一步修改后颁布实施。
会上，教育部职成司教学与教材处葛维威处长为每位委员颁发了聘书，教育部行业职业教育教学指导委员会工作办公室王国川副主任和外语教指委刘黛琳主任为秘书处成员和联络员单位颁发了聘书。 

与会全体委员一致表示要认真学习《教育部关于成立教育部职业院校部分专业类教学指导委员会的通知》（教职成函[2012]10号）精神，明确工作定位，创新工作思路和工作方法，团结协作，努力奉献，不辜负教育部和全国高职院校的重托，在推进职业教育外语教学改革中留下外语类专业教学指导委员会的扎实足迹， 圆满完成本届外语教指委的各项任务。
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