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教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会（以下简称“教指委”）第五次全体会议于2008年11月22日至24日在郑州召开。会议由教指委主任委员刘黛琳和副主任委员安晓灿主持，参加会议的有刘黛琳、安晓灿、丁国声、郑仰成、崔秀敏、周龙、贺雪娟、向前进、杨亚军、沈银珍、吴柏祥、张权、朱泽生、罗鹏委员，教育部高职高专教学指导委员会协调联络办公室（以下简称“协联办”）主任王国川、刘驰，以及牛健秘书长与秘书处成员。徐小贞副主任委员与王万义委员因故未能到会，但派出代表与会。
本次会议的议程包括：根据教育部要求，对全体委员进行专业审核培训；评定2008年教指委级精品课程；对教指委立项课题进行中期检查；研讨高职高专公共英语教学基本要求；成立教指委分委员会，研讨并部署分委员会的工作。

会上，刘黛琳主任委员首先对教指委08年所开展的工作进行了总结。她传达了教育部10月份在长沙召开的教指委主任、秘书长会议的精神。教育部为了更科学地进行高职高专专业审核，决定将此项工作今后交由各教指委负责，并且要求教指委所有委员都要参与，专业审核工作每年在10-11月进行。关于成立教指委分委员会一事，刘主任指出，其目的在于增加教指委在全国的代表性，扩大影响力，同时更深入地开展专项研究，分委员会委员主要由教指委委员推荐产生。关于08年度精品课程评选事宜，教指委向教育部推荐了三门精品课程，其中有两门成功入选国家级精品课程，分别是广东外语艺术职业学院的“翻译技巧”和深圳职业技术学院的“会展英语”。
会议根据议程安排，对全体与会委员进行了专业审核培训。协联办刘驰老师详细讲解和演示了网上专业审核的操作流程，并回答了委员们提出的各种问题。08年度教指委没有专业审核任务。
与会委员分成四个小组，对初评入围的教指委级别的精品课程进行了进一步审定。委员们根据初评整改意见，阅读了相关院校新的申报材料，在网上仔细浏览了精品课程资源，对获得教指委级别的精品课程逐一进行了确认，同时对精品课程中存在的问题提出了改进意见。教指委决定，对获得教指委级别的精品课程每两年复检一次，以确保精品课程的质量及共享性与时效性。
此外，委员们分成五个小组对教指委批准立项的51个“全国高职高专英语类专业教学改革课题”进行了中期检查，对每一个课题都提出了具体反馈意见。针对一些进展较差的课题，教指委决定指定相关委员给予科研方法方面的一对一指导，以提升相关课题负责人的科研能力。
委员们还对《高等职业教育英语课程教学要求》进行了研讨。会议决定，将该要求提交分委员会委员第一次全体会议讨论，12月底之前根据分委员会的反馈意见，完成修订稿。2009年1月在教指委工作网上发布征求意见稿，在全国范围内征求意见，然后在3月初召开由英语教学专家、高职高专专家及行业企业专家参加的研讨会，进一步征求意见，3月底将最终稿上报教育部审批。
会议确认了由72位委员组成的教指委分委员会，并颁发了聘书。分委员会分为公共英语与英语专业两大组别，分别由安晓灿副主任委员与徐小贞副主任委员负责。其中英语专业组别又分为应用英语、英语教育、商务英语和旅游英语四个分委员会，分别由沈银珍、丁国声、贺雪娟、崔秀敏四位委员担任分委员会主任。
最后，会议对08年首届教学课件大赛和第二届课堂教学大赛的评审工作流程进行了研讨。会议决定，先由分委员会委员初评，分委员每两人一组，每组大约评审10份申报材料，按三分之一的比例将评审结果推荐到教指委秘书处，最后由教指委聘请专家与委员进行终评。会后秘书处将成立分委员会、科研课题立项及评定教指委级别的精品课程等事宜上报教育部备案。
本次会议由高等教育出版社承办，外语教学与研究出版社和大连理工大学出版社都提供了大力支持，与会全体委员对三家出版社深表谢意。
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