教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会
专业目录设置和实训基地建设研讨会会议纪要
英教指委 [2007] 1号
教育部高职高专英语类专业教学指导委员会（以下简称教指委）于2007年1月13-14日在北京市大兴区外研社国际会议中心召开了专业目录设置和实训基地建设研讨会。会议由教指委秘书长牛健教授主持。参加会议的有教指委部分委员和教指委秘书处成员：刘黛琳、丁国声、王万义、郑仰成、杨亚军、周龙、贺雪娟、崔秀敏、牛健、孙云鹏、赵杰，以及部分高职高专院校英语专业教学负责人，共46人。会议的主题是就教指委准备的英语专业目录设置调整方案和实训基地建设指导意见进行研讨，以便教指委进一步完善这两份教学文件，然后由教育部转发全国实施。
整个会议分为三个时段，即专题汇报、分组讨论和教学研讨。
第一时段：13日上午的会议首先由会议接待单位外语教学与研究出版社徐建中副社长致辞，他代表外研社对与会代表的到来表示欢迎和感谢，并对外研社以及外研社国际会议中心的情况进行了简短的介绍。
会议的第一项议题是由高职高专英语类专业教学指导委员会主任委员刘黛琳教授做关于“高职高专英语专业教学改革与发展”的报告，报告共分三个部分。她首先对教指委的性质、作用和任务进行了介绍，并对教指委06年的工作进行了总结。教育部于2005年12月发文，依据不同专业成立了40个高职高专教指委，英语类专业教指委位列其中，这是教育部成立的首届高职高专教指委。教指委是一个非常设的专家组织，它的作用可以用“四个力量，一个带头人”来概括，即：宏观政策的咨询力量、指导教学和教学改革的骨干力量、实现高校规范教学管理的推动力量、加强师资队伍建设的引领力量，自觉成为率先垂范的带头人。教指委承担七项任务：组织和开展本学科教学领域的理论与实践研究；指导高职高专院校的学科专业建设、教材建设、教学改革、实训基地建设、实验室建设等工作；制定专业规范或教学质量标准；接受委托承担专业评估任务；接受委托承担专业设置核定任务；组织师资培训、教学研讨和信息交流等工作；完成教育部委托的其它任务。06年英语类专业教指委主要完成了五项工作：①精品课程推荐工作。教指委向教育部共推荐了三门课程，最终深圳职业技术学院的“商务现场口译”入选国家级精品课程。刘主任对精品课程的一些申报细节进行了解释，并邀请与会的各校今后通过教指委积极申报；②调整专业目录设置；③起草实训基地建设指导意见；④制定专业设置规范；⑤启动制定公共英语课程教学基本要求。
其次，刘主任向与会代表介绍了07年教指委的工作计划：①5月份召开全国高职高专英语教学工作大会；②评选示范性实训基地；③评选优秀课件；④评选优秀课堂教学示范课；⑤推荐优秀教材；⑥制定并实施师资培训方案；⑦制定科研课题指南。
最后，刘主任向与会代表阐述了她对高职高专英语专业发展的思考：①办学定位要准确：高职高专教育不是本科的压缩，而是一种不同于普通本科的教育结构与层次，要有自己的特点，要满足区域地方经济发展需求；②强化高职高专特色，坚持工学结合，实施双证书教育，增强学生的就业能力。要根据市场及岗位群的需求，设置专业及课程；③突出实践能力培养，建立融校内、校外为一体的实践教学体系；④建立多元化的评估机制，包括学生评价、教师评价、学校评价及用人单位评价；⑤加强双师型队伍建设。双师型不仅指队伍结构，还指个体教师的素质。
会议的第二项议题是由教指委委员、秦皇岛外国语职业学院的丁国声教授介绍英语专业目录设置调整方案。他的发言分为两个部分：首先他对于现行的专业目录的情况进行了简单的介绍，认为目前专业目录的设置还是有一些弊端的，主要体现在高职高专课程特色和规范化、科学化方面。接着，他对调整英语专业目录设置方案的依据、思路及具体内容进行了介绍：①英语类设四个专业；②强调基础与文化的结合；③突出职业性；④采用官方用语；⑤课程名称一致；⑥在语言表述上清晰、准确。最后，他提出了一些问题供与会代表讨论。
会议的第三项议题是由教指委委员、辽宁对外经贸学院的王万义教授介绍英语专业实训基地建设指导意见方案。他在发言中介绍了制定该意见的依据、建设实训基地的目的和意义以及应该坚持的基本原则。他指出，根据国务院和教育部关于大力发展职业教育的有关精神，进行实训基地建设现在是一个很好的发展时期，国家相关部委制定了很多有利政策，而且高职高专目前的师资队伍也在逐渐加强，基本可以满足建立良好的实训基地的要求。建设实训基地应坚持三个基本原则：①实训基地应体现应用性，即手段和设备的应用性、实训流程的应用性和实训教材的应用性；②实训基地要注重培养学生的操作能力，向实用性转变；③建设实训基地可考虑内外结合，既在校内建立基地，也在校外与企业结合建立基地。最后，他也提出了一些问题供与会代表讨论。
第二时段：13日下午，与会代表分成两个小组对英语专业目录设置调整方案和英语专业实训基地建设指导意见进行讨论。英语专业实训基地建设指导意见的两个讨论小组分别由教指委王万义委员和贺雪娟委员主持，英语专业目录设置调整方案的两个讨论小组分别由教指委丁国声委员和杨亚军委员主持。在分组讨论的过程中，各位与会代表根据自己学校的特点各抒己见，为两份教学文件的完善提供了许多建设性的修改意见。
第三时段：14日上午的会议包含三项内容。首先，由教指委丁国声委员和贺雪娟委员分别汇报13日下午的讨论情况。丁国声委员汇报了关于英语专业目录设置调整方案的讨论结果：①增减一些核心课程；②在实践环节前面加上修饰语，即商务实践环节、旅游实践环节、教学实践环节等；③修改一些核心课程的名称；④专业核心课程的确定是否应与就业面向相呼应；⑤英语教育专业的就业面向可否侧重于学前教育；⑥中文课程是否要列入专业核心课程；⑦语言描述的准确性问题。随后，贺雪娟委员汇报了关于英语专业实训基地建设指导意见的讨论结果：①对实训基地建设基本原则中的地区性与层次性要有所区别，课程和实训的关系要理顺；②对于实训和实践的两个概念要在指导意见中明确；③实训目标要明确体现；④实训基地中的各个部分名称要规范统一；⑤根据地区性差异，制定出一个比较合理的人机比例。
第二项内容是与会代表对教指委的工作进言献策，大家提出了如下建议：①教指委应经常深入一线调研，了解全国高职高专英语教学的实际情况和存在的差异性；②教指委在制定任何文件或方案时，均应做广泛的调研，以便日后发布的文件或方案具有较高的操作性和客观性；③组织高职高专英语教师培训，包括国内和国外培训，提高教师的业务水平；④设立科研项目，提供科研平台，创办专门的学术刊物；⑤提供全国高职高专院校使用的英语专业教材信息，组织编写面向高职高专学生的英语专业教材；⑥在区域内建立可共享的实训基地，每个学校不必都建立自己的实训基地，避免资源浪费；⑦制定适合高职高专的评估指标，正确导向，推动高职高专的健康发展。教指委主任委员刘黛琳教授对一部分建议和问题当场进行了反馈，并对每位与会代表发表的意见和建议表示感谢。
会议最后由教育部职业教育中心研究所主任邓泽民教授做题为“高等职业教育教材的功能与设计”的报告，之后进行了研讨。
教指委秘书长牛健教授做了会议总结发言，他首先感谢所有与会代表，包括教指委委员和参会的高职高专院校英语专业的教学负责人，并感谢外研社为此次会议的召开所提供的大力支持与周到的服务。他希望与会代表在今后的工作中与教指委密切联系，加强沟通，共同开创高职高专英语教学工作的新局面。
本次会议日程紧凑，内容充实，代表讨论热烈，圆满地完成了各项预定的任务。
教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会
二〇〇七年一月二十二日
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