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教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会（以下简称“英语教指委”）成立五年来，坚持认真学习国家和教育部有关大力发展高等职业的精神，以深化高等职业教育改革、加强内涵建设、提高高等教育质量为指导思想，在高职高专英语类专业及公共英语教学的改革和建设中充分发挥研究、咨询、指导、评估、服务作用，力争成为教育部制定高职高专英语类专业宏观政策的依靠力量，指导高职高专英语教学和教学改革的骨干力量，实现高职院校规范英语教学管理的推动力量和加强高职英语师资队伍培养的引领力量。在2006-2010年期间，英语教指委在学科建设、教学研究、精品课程建设、师资培训、师生技能大赛和组织建设等方面做了大量深入扎实的工作，取得丰硕的成果，在英语教学界形成了较大的影响，推进了高职高专英语教学的改革与发展。现将五年来的工作情况总结如下：
一、重视调查研究，提高工作科学性
英语教指委一贯重视调查研究，始终坚持科学严谨的工作作风，努力提高工作的科学性。为了便于指导高职英语教学的改革与发展，我们开展了多项教学现状调研，做了大量基础性、规范性工作；一贯重视文件起草过程中的研讨和通过多种渠道、多种形式收集来自教学第一线的反馈；重视借鉴本科教学改革的经验，在学科建设上主动吸收本科与行业专家的参与。在受教育部委托起草教学文件的过程中，我们多次召开了各种类型的研讨会，包括一线教师、学科专家、高职高专教育研究及管理者和行业专家。

英语教指委已经按要求上报教育部的文件有四份，包括：《高职高专教育英语类专业设置规范》、《高职高专教育英语类专业实训基地建设指导意见》、《高职高专教育英语类专业目录（修订稿）》以及公共英语的《高等职业教育英语课程教学要求》。
此外，英语教指委所开展的所有活动都制定了规范、详尽的实施方案，保证了工作的科学性和可操作性。英语教指委发布的各项技能大赛的实施方案就有五部。
二、加强组织建设，扩大工作影响

为了加强与高职院校的联系与沟通，便于开展专项研究，根据工作需要英语教指委建立了五个分委会，保证了全国所有的省份都有教指委分委员，扩大了教指委的影响和代表性。

英语教指委充分利用教指委工作平台，及时发布信息、收集反馈意见，促进了工作的及时落实与沟通。
英语教指委的工作还得到了一些社会机构和大学出版社的支持，推动了各种教学活动的顺利开展。 

三、通过科研课题立项推进教学改革 

为了转变教学观念，创新教育和教学模式，培养教师的科研能力，提高教师的教学水平，英语教指委开展了两期“全国高职高专英语类专业教学改革课题”的立项申报和研究工作：第一期高职高专英语教学改革科研课题立项共有48所院校的52个课题获准立项，其中43个已按期通过结题验收；第二期高职高专英语教学改革科研课题立项共有251所院校申报了340个课题，其中219所院校的280个课题获得立项及通过课题中期检查，并将于今年年底前结题。
四、通过精品课程评选推进课程建设 

受教育部委托，英语教指委每年都向教育部推荐三门左右精品课程。英语教指委按照教育部的相关要求，制定了申报国家精品课程的实施细则，共完成了156门课程的评审工作，推荐的课程中有十门课程入选国家精品课程，占推荐名额的三分之二。
此外，英语教指委为了推进优质课程建设，积极培育精品课程，还从08年开始评选教指委级别的精品课程。英语教指委于2008年评出21门，2009年评出18门，2010年评出39门，总计78门教指委级别的精品课程，有效提高了高职英语教师进行优质课程建设的热情和水平。在评选过程中，英语教指委都会对入选课程提出初评整改意见，要求相关课程组针对精品课程中存在的问题进行改进，在逐一确认完善后，才授予教指委级别的精品课程称号，并对获得教指委级别的精品课程每两年复检一次，以确保精品课程的质量及共享性与时效性。
五、通过师资培训推进队伍建设
为提高高职高专院校英语教师的“双师”素质与实践能力，加强高职高专院校英语师资队伍建设，英语教指委先后举办了六次国内师资培训，对总计568位高职院校的英语教师进行了培训。这些培训包括：科研能力培训（19所院校的74位教师）；教学设计与教育技术应用培训（23所院校的132位教师）；实训能力培训（23个省的160位教师）；商务业务知识培训（55所院校的85位教师）；商务业务知识培训（39所院校的63位教师）；旅游业务知识培训（15个省、市37所院校的54位教师），教指委组织的培训得到参与者的一致好评。
根据高职高专英语教师的实际需要，英语教指委还依托国外职业院校组织了四期国外教师培训项目，分别是07年9月、10年8月赴美国项目、07年11月赴德国项目以及08年2月赴澳洲项目，来自全国高职高专院校的40余位英语教师和教学管理人员参加了培训。
六、通过教学竞赛提高教与学的水平与质量
为了提高英语教师的教学能力，促进教师使用现代信息技术的水平，英语教指委举办了两届“英语课堂教学大赛” （155个参赛作品，25%获奖）和两届“英语课堂教学课件大赛”（386个参赛作品，22.5%获奖）。

为了提高学生的学习兴趣，促进语言应用能力的提高，英语教指委于10年春季举办了学生英语写作大赛（436所学校，20万学生参与，135人获全国奖项）；并参与主办了全国学生的英语口语大赛，有数十万学生参与。
七、广泛合作，开展学术研究
英语教指委积极参与外语学界的教学与科研活动，提高了高职英语教学在学界的地位与影响。除了在学术期刊上发表文章宣传高职英语教学改革，争取话语权外，英语教指委还与本科英语教指委和出版社合作，在纪念改革开放三十年之际组织编写出版了《高职高专外语教育发展报告（1978-2008）》； 建国六十年之际参与编写了《中国外语教育发展研究（1949-2009）》，将我国高职高专英语教学的改革与发展载入史册。英语教指委组织编写的《高等职业教育术语中英对照手册》即将出版。
此外，英语教指委还与麦可思(MyCOS)教育数据咨询公司合作，组织撰写了2008年、2009年《英语类高职高专毕业生就业水平测量与评价报告》，指导英语类专业的专业与课程建设，促进学生的就业能力。
八、完成教育部安排布置的其他工作
根据高教司对“十二五”期间高等教育教材建设有关问题调研的要求，英语教指委按照调研提纲对高职高专英语类专业以及公共英语的教材建设情况进行了深入调研，并对调研提纲中所列问题逐一进行分析，依据出版社提供的情况以及英语教指委对高职高专教材使用现状的了解，给教育部上报了《高职高专英语教材建设调研分析报告》。
根据教育部办公厅《关于做好高职院校领导海外培训项目的通知》（教外厅函[2008]63号文）精神，为了协助中国教育国际交流协会做好该项目工作，提高境外培训质量，同时也为了锻炼和培养高职英语教学负责人和骨干教师的涉外交流能力，提高院校国际交往能力，了解国外职教的发展，参与国际职教比较研究，促进英语教学改革，受中国教育国际交流协会委托，英语教指委推荐了项目随团英语翻译人员。首批翻译人员圆满完成任务，得到交流协会的高度赞扬。
此外，英语教指委还圆满完成了教育部布置的其他工作，包括：对申报目录外英语类专业进行专业审核、作为专家参与评审国家级精品课程及精品教材等。
结束语
五年来，在教育部高教司高职高专处的直接领导下，在教指委协联办的协助下，英语教指委工作稳步推进，取得了丰硕成果，圆满完成了教育部布置的所有工作；英语教指委的影响越来越大，得到高职院校的充分认可，在推进高职高专英语教学改革和发展中发挥了重要作用。
教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会
二〇一〇年十一月十八日
